

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Integrada en el sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 350.—Avenida de Rubina, 10

LUNES, 19 DE MARZO DE 1945

Precio: 25 céntimos ejemplar

Una tonelada de bombas fueron soltadas por segundo sobre Berlín

La capital alemana ha sufrido ayer el mayor ataque diurno

Algunas "fortalezas volantes", derribadas por los aviones-cohete germanos

LONDRES, 18.—Casi una tonelada de bombas por segundo fueron soltadas sobre Berlín este mediodía durante más de una hora, comunican del Cuartel General Aéreo estadounidense en Francia. El total de artefactos explosivos e incendiarios arrojados hoy sobre Berlín por los 1.300 bombarderos atacantes pasa de las veinte mil toneladas. La mitad, aproximadamente, de los bombardeos fueron realizados visualmente; las nubes obligaron a que el resto de los ataques fuese llevado a cabo con ayuda de instrumentos especiales.—(EFE).

EL MAYOR ATAQUE DIURNO

GRAN CUARTEL GENERAL DE LAS FUERZAS AEREAES ESTRATEGICAS DE LOS ESTADOS UNIDOS EN EUROPA, 18.—Más de 1300 "Libertadores" y "Fortalezas volantes" de los Estados Unidos, han atacado hoy realizando la mayor incursión diurna efectuada hasta ahora contra Berlín, las comunicaciones en el interior de la capital del Reich y las fábricas del armamento de los suburbios industriales de la misma.

El ataque de hoy, en el que unos 900 "Mustangs" dieron escolta a los bombarderos, ha superado al del día 26 de Febrero, realizado por no más de 1.200 aparatos de bombardeo.

Un millar de bombarderos se dirigió contra la estación de Blesau y contra la de mercancías del Norte, situadas ambas dentro de un radio de poco más de tres kilómetros del centro de la capital. El resto de la formación atacante tuvo por objetivos la fábrica Rheinmetall-Borsig, de Tegel, a 10 kilómetros al Noroeste del centro de Berlín, y la de tanques de Hennigsdorf a 18 kilómetros del mismo punto y en la misma dirección.—

INTERVENCION DE LOS AVIONES-COHETE

LONDRES, 18.—Los informes preliminares del ataque norteamericano a hoy a Berlín indican han sido derribados trece aviones.

Las "Fortalezas volantes", se afirma, hubieron de luchar contra aviones-cohete y tres de ellas fueron destruidas por los mismos.—(EFE).

El mayor bombardeo aéreo contra Berlín

Por F. V.

Ayer fue seguramente el día que Berlín sufrió el mayor ataque de aviación de toda la experimentada durante la guerra. Mil trescientos grandes aviones de bombardeo americanos escoltados por cientos "mosquitos" británicos, mantuvieron durante una hora—por relevos sucesivos—un continuo ataque aéreo sobre la capital del Reich y lanzaron tres mil seiscientos toneladas de explosivos, que equivale a mil toneladas por segundo según se ha indicado por las agencias británicas al dar tal noticia. No fue éste el único bombardeo. Aparte de él otras formaciones se dedicaron a atacar las instalaciones de destilación de carbón para obtención de petróleo sintético de la cuenca del Ruhr y otras fábricas de material de guerra de otros lugares del Reich, sumando un total de veinte mil toneladas de explosivos y bombas incendiarias arrojadas durante la jornada sobre territorio alemán.

EL PUENTE DE REMAGEN HUNDIDO

Ayer fue dado a conocer por el Mundo entero que el puente ferroviario de Remagen se hundió el sábado como consecuencia de las averías que sufrió durante el primer día y de los continuos ataques de artillería y aviación a que continuamente lo han estado sometiendo los alemanes desde entonces.

Como es sabido, este puente no fue volado en su totalidad por los alemanes—única excepción del conjunto de puentes sobre el Rin comprendidos entre la desembocadura del Ruhr y Coblenza—y por él lograron atravesar el río algunos destacamentos americanos formando una cabeza de puente al otro lado que sucesivamente ha sido ampliada hasta formar hoy una base de una veintena de kilómetros de ancho por cerca de diez de profundidad. El destacamento que cruzó primero el puente tuvo que luchar con los defensores del mismo y atender a la vez a retirar las cargas explosivas que estaban dispuestas para la voladura. Parece ser que alguna de dichas cargas pudo ser volada por los alemanes en aquel forcejeo y, si bien el puente no quedó destruido, al menos quedó seriamente averiado en alguno de sus tramos. Y ahora a consecuencia de los continuos bombardeos, ha terminado por derrumbarse.

Según informan de fuente aliada, la destrucción de este puente no plantea importantes problemas al sostenimiento de la cabeza de puente porque en estos días de la artillería de campaña del adversario y que está siendo utilizado.

De fuente alemana se informa que han sido ejecutados los mandos de las fuerzas que defendían el puente por no haber producido la voladura del mismo en el momento de presentarse las tropas aliadas. Técnica coincidente ha sido la fecha de esta ejecución con la del hundimiento del puente cuya seguridad había sido puesta a la prueba.

El acto fundacional de la Falange Gallega, conmemorado en Villagarcía

Nueve generales y varios jefes del ejército búlgaro, condenados a muerte

SOFIA, 18.—El Tribunal popular de esta capital ha condenado a muerte a los generales Trifonov y Lukachev, ex jefes del Estado Mayor del Ejército; a los generales Dimitroff, Karof, Nakof, Nikolof, Simof, Hanof y Baltakof; a cinco coroneles, a seis tenientes coroneles y a otros diez jefes del Ejército. Todos ellos estaban acusados de "colaboracionismo".

Por el mismo motivo han sido condenados a trabajos forzados a perpetuidad el general Ayrianof, ex jefe del Ejército del aire; el general Jilkof y 23 militares más.

Ocho oficiales y soldados han sido condenados a diez años de trabajos forzados, y diez paisanos a cinco años de la misma pena.

Todos los condenados sufrirán, además, la confiscación de sus bienes y deberán pagar multas que oscilan de cinco millones a 300.000 levass.—(EFE)

De toda la región acudieron millares de camaradas

Valdés, Vicesecretario de Secciones del Movimiento, participó en la evocadora jornada

VILLAGARCIA DE AROSA, 18.—

En el día de hoy vivió de nuevo la ciudad villagarciana la emoción falangista que le presta el honor fundacional de la Falange gallega, en el que tomó parte principal José Antonio Primo de Rivera, reunido en el histórico lugar a los camaradas de la Falange de esta región. Durante la mañana, de todos los pueblos y ciudades de la provincia de Pontevedra llegaron constantemente trenes ocupados por numerosos camaradas de la Vieja Guardia, Guardia de Franco, militantes en general y un enorme contingente de camaradas del Frente de Juventudes, así como también de la Sección Femenina.

De las demás provincias gallegas llegaron también nutridas representaciones.

A mediodía llegó a Villagarcía el camarada Manuel Valdés, Vicesecretario de Secciones del Movimiento. Lo acompañaban el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Luis Ponce de León, el Gobernador militar de la provincia, general Siro A. Alonso, el director de la Escuela Naval Militar de Marín, capitán de navío don Alejandro Molina, y otras jerarquías y autoridades.

Primeramente, en las ruinas del Teatro Villagarcés, donde José Antonio pronunció su discurso a las Falanges de Galicia, se celebró una misa ante la Cruz de los Caídos, allí levantada como recuerdo al Fundador.

Terminado el acto religioso, el camarada Valdés y todas las autoridades y jerarquías se trasladaron a una tribuna levantada en la calle de José Antonio, desde donde presenciaron el brillantísimo desfile de numerosas centurias de las Falanges Juveniles de Franco.

Terminado este desfile, las jerarquías se reunieron en el Teatro Cervantes completamente abarrotado de público y camaradas, quedando en las inmediaciones del local un gran gentío, que escuchó los discursos por medio de los altavoces.

Terminado el acto, el jefe local de Villagarcía, camarada Cruzat, se dirigió a los falangistas, resaltando el significado de acto que se conmemoraba.

Acto seguido, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Ponce de León, se dirigió al numerosísimo auditorio con un vehemente discurso, de fondo y forma falangista, en el que pone de manifiesto los momentos difíciles de la afirmación de la Falange para el servicio de España. El camarada

Ponce de León fué repetidamente interrumpido por los aplausos y vítores del auditorio.

A continuación se levanta a hablar el camarada Valdés, que pronunció un interesante discurso.

Una vez terminado el discurso del camarada Valdés, se cantó el "Cara al sol".

Las consignas fueron pronunciadas por el gobernador militar de la provincia, general Siro A. Alonso.

El acto concluyó inmediatamente después, dentro del mayor entusiasmo y fervor falangista.

Durante la tarde Villagarcía se vió animadísima de falangistas, que a última hora comenzaron a desfilir hacia sus respectivos lugares de origen.

Se hundió el puente sobre el Rin en Remagen

Los alemanes fusilaron a varios jefes acusados de negligencia en la defensa del puente ahora destruido

LONDRES, 18.—El puente ferroviario Ludendorff, que cruza el Rin en Remagen, se hundió a las tres de la tarde del sábado y cayó al río, comunican a la Agencia Reuter.

Dicho puente constituía la principal vía de comunicación entre el ejército del general Patton, situado en la orilla occidental del Rin, y la cabeza de puente establecida en la margen oriental. Parece que el hundimiento del puente Lu-

dendorff es resultado de una explosión ocurrida el día en que lo cruzaron por primera vez las tropas norteamericanas y el bombardeo artillero y aéreo que sufrió ulteriormente.

Por lo demás, para enlazar la cabeza de puente con la orilla izquierda subsiste el puente de pontones próximo a aquél.—(EFE).

JEFES ALEMANES FUSILADOS GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 18.—

El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunicó: "El comandante Strobel, del Estado Mayor de un regimiento de ingenieros; el comandante Scheller, ayudante de un cuerpo de ejército; el comandante Kraet de un batallón de ingenieros; el teniente Peters, jefe de las fuerzas de la D. C. A. que tenían a su cargo la protección del puente del Rin de Remagen, y el capitán Brathke, comandante de Remagen, han sido condenados a muerte por un Consejo de guerra, bajo la acusación de cobardía o de grave infracción en el cumplimiento del deber en campaña. El capitán Brathke ha sido sentenciado en rebeldía. Los condenados no volaron en tiempo oportuno el puente del Rin próximo a Remagen o no lo defendieron con decisión. Las sentencias dictadas contra Strobel, Scheller, Kraet y Peters han sido ejecutadas inmediatamente.—(EFE).

UN PUENTE DE PONTONES SUSTITUYE AL DESTRUIDO

PARIS, 18.—En el Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado se ha resaltar que el hundimiento del puente Ludendorff, en Remagen, no afectará gran cosa a las comunicaciones con la cabeza de puente, ya que siguen pasando los refuerzos y los abastecimientos por el puente de pontones construido hace unos días. Un comunicado del general Eisenhower afirma que el hundimiento no ha sido debido a impacto directo. Por lo demás, aun no sabe si en el momento del hundimiento estaban o no cruzando el puente fuerzas o material.

Se anuncia por dicho Cuartel general la ocupación de Metz, a 45 kilómetros al Noroeste de Sarrebruc e inmediatamente al Este del río Sarre, de resultados de un movimiento de tenaza de tercer y séptimo ejércitos norteamericanos. También se anuncia que el general Patton ha llevado al triángulo Sarre-Mosela-Rhin una nueva división acorazada—la cuarta de que dispone—. En fin se declara que al Sur de Coblenza, las fuerzas blindadas del tercer ejército han alcanzado en muchos lugares a las fuerzas alemanas.

Washington y Moscú en discrepancia a causa del nuevo Gobierno rumano

LONDRES, 18.—La actitud de los Estados Unidos se halla en conflicto con la de Rusia en relación con el nuevo Gobierno rumano, mientras que la de Inglaterra se mantiene en un punto intermedio entre ambas, dice el periódico "The Observer". El Departamento norteamericano de Estado considera al Gabinete Groza como representación de una minoría, en tanto que Stalin lo apoya con todo el peso de su influencia personal.

Añade el periódico que no es probable que las consultas diplomáticas acerca de la situación en Rumania puedan resolver la diferencia surgida entre Washington y Moscú.—(EFE).

deben haber realizado considerable progresión hacia el Este desde que, el sábado, se anunció su presencia en el río Nahe, a treinta y tantos kilómetros a Oeste de Maguncia.—(EFE).

EL RELEVO

De manera oficial se ha hecho pública la renovación de cargos en Jefaturas Provinciales del Movimiento y en Gobiernos civiles. Es el relevo en el servicio a España, y cuando se trata de la Patria huelgan las frases amables y oortoseas. Sin embargo, dos hombres beneméritos han regido la provincia durante más de un lustro, y lo han hecho con tacto, con prudencia y con acierto. Ahora, al dejarnos porque los altos intereses de la nación así lo demandan, pecaríamos de ingratos si, deslealados si no les tributásemos una despedida sinceramente cordial.

Salas Pombo quemó sus mejores años en el cumplimiento abnegado y heroico del deber que le imponía su jerarquía. Puede afirmarse sin hipérbole que el—sido él—ha organizado nuestra provincia con arreglo a la doctrina falangista, por la que tantos camaradas ofrendaron generosamente la vida. El propio Caudillo así lo reconoció de manera pública y solemne al imponerle el emblema de la Escuela Santiago Apóstol. ¿Qué más preciado galardón para promover sus virtudes patrióticas, su capacidad de trabajo y su fe en España? La labor realizada por Diego Salas en La Coruña puede servir de modelo y norma para quienes le sucedan. Tiene inteligencia y tiene experiencia. Baga más que suficiente para triunfar en el nuevo e importante cargo al que ha sido designado.

Don Emilio, como familiar y cariñosamente lo llamábamos todos, cesó ayer en sus funciones de primera autoridad civil de la provincia. Hombre fundamentalmente bueno y caritativo, deja recuerdos que no se olvidarán fácilmente. Son muchas las instituciones benéficas y los pobres que recibían sus donativos, siempre con largueza. Su virtud predominante es la caridad, pero no solamente en este aspecto se ha hecho acreedor al afecto de quienes fueron sus gobernados, sino que su actuación ha sido todo lo beneficiosa que en cada momento permitían afeanes y desvelos que no condujeran a promover el bien común. Por cito el Gobierno le acaba de conceder la Gran Cruz de la Orden del Mérito civil.

Dos gobernantes, dos amigos, dos camaradas se nos van. Es el relevo en el servicio de España.

El Deportivo batido en el Estadio por el Atlético bilbaíno (1-2)

XX Jornada de Liga

PRIMERA DIVISION

G. B. Sabadell, 1; O. D. Castellón, 1.
 Real Murcia, 2; Granada C. F., 0.
 Real Gijón, 2; O. F. Barcelona, 0.
 Real Madrid, 3; Atlético Aviación, 1.
 R. O. D. Español 2; Sevilla C. F., 1.
 R. C. D. Coruña, 1; A. Bilbao, 2.
 Valencia C. F., 1; Real Oviedo, 1.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	P.	G.	P.
Barcelonés	20	13	2	4	33	23	23
Madrid	20	13	2	5	42	24	23
Valencia	20	10	5	5	47	23	23
A. Bilbao	20	12	1	7	43	23	23
A. Aviación	20	9	6	5	32	31	23
D. Oviedo	20	6	4	7	33	23	22
Castellón	20	3	4	8	25	23	20
Sevilla	20	8	2	10	45	38	13
Murcia	20	6	3	6	31	44	17
Español	20	7	2	11	30	32	16
Gijón	20	9	4	10	25	36	16
Deportivo	20	4	8	10	30	43	14
Sabadell	20	5	4	11	24	42	14
Granada	20	5	2	12	23	43	13

SEGUNDA DIVISION

Baracaldo, 0; Constancia, 2.
 Real Getafe S; Club Ferrol, 0.
 Real Club Colta, 0; Xerez C. F., 1.
 Cultural Leonesa, 3; Zaragoza, 0.
 Real Santander, 3; Real Sociedad, 2.
 Hércules C. F., 0; D. Alcyano, 2.
 Mallorca C. F., 2; S. D. Costa, 2.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	P.	G.	P.
Baracaldo	20	12	2	6	43	21	20
Alcyano	20	9	7	4	37	27	23
R. Sociedad	20	9	6	5	45	23	24
Xerez	20	9	6	5	45	23	24
Colta	19	9	3	7	43	21	21
Leonesa	20	9	2	9	37	23	20
Zaragoza	20	2	9	9	41	33	20
Costa	20	8	4	8	31	33	20
Santander	20	8	3	9	50	30	19
Getafe	20	3	2	9	37	37	19
Ferrol	20	8	4	10	41	48	16
Mallorca	19	7	2	10	34	43	16
Constancia	20	7	2	11	38	44	16
Baracaldo	20	5	2	13	24	44	12

TERCERA DIVISION

Grupo primero
 S. D. Orensana, 1; Salamanca, 0.
 Barreda Sport-Real Avilés (se jugará el 19).
 Gimnástica Burgalesa, 2; Lucense, 1.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	P.	G.	P.
Burgalesa	5	4	0	1	11	6	8
Salamanca	5	3	0	2	11	5	6
Orensana	5	2	1	2	4	6	8
Barreda	4	2	0	2	4	6	8
Avilés	4	1	1	2	4	6	8
Lucense	5	1	0	4	6	8	2

GRUPO SEGUNDO

Erandio C. F. - O. A. Orensana (se jugará el 19).
 Gifesa C. D. - Arenas Zaragoza. (se jugará el 19).
 Arenas Club, 1 - Gimnástica Tarragona, 1.

GRUPO TERCERO

Deportivo Badajoz, 3; Málaga C. F., 2.
 Elche C. F. - Almansa Deportivo. (se jugará el 19).
 Deportivo Córdoba, 3 - S. D. Lezento, 1.

COPA DE LA FEDERACION ESPANOLA

Ponferradina, 1; Santiago C. F., 1.
 Pontevedra C. F., 1; Turista, 0.

PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO PRIMERA DIVISION

Oviedo-Sabadell (0-0).
 Castellón-Murcia (0-2).
 Granada-Gijón (1-3).
 Barcelona-Madrid (0-1).
 Aviación-Español (3-0).
 Sevilla-Deportivo (0-1).
 Bilbao-Valencia (0-3).

SEGUNDA DIVISION

Sevilla-Baracaldo (1-0).
 Constancia-Belle (0-2).
 Ferrol-Colta (2-4).
 Xerez-Leonesa (2-2).
 Zaragoza-Santander (0-3).
 R. Sociedad-Hércules (0-1).
 Alcyano-Mallorca (1-3).

TERCERA DIVISION

(Fase intermedia)
 Barreda-Burgalesa (0-2).
 Orensana-Avilés (0-0).
 Salamanca-Lucense (2-0).
 Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta.

CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL

CIRUGIA GENERAL - RAYOS X
 Fisiología y mecanoterapia. Ondas cortas
 Arzobispo Lago, 8 (detrás del Palacio de Justicia)

Los visitantes consiguieron el triunfo tres minutos antes de finalizar el encuentro

A cuña tuvo una brillantísima actuación

No creemos que la derrota sufrida ayer por el Deportivo sea de las que causan decepción en sus seguidores. Nada de eso. Cuando en tantas otras ocasiones hemos visto perder a nuestro equipo en su campo, nos ha impresionado más que los puntos perdidos el contemplar que no había elementos en qué apoyarse para una superación de aquella crisis de juego y moral. Cuando, como ocurrió ayer, se pierde ante una superioridad indiscutible del adversario—fria y noblemente hay que reconocerlo así—el análisis crítico tiene que tomar como base la calidad del enemigo para enjuiciar el rendimiento de los propios jugadores. Teniendo esto en cuenta; es decir, que el Deportivo se encontró ante un Atlético de Bilbao en plena forma, a raíz de haber eliminado rotundamente de la Copa al cabejilla de la Liga, ganándole en las Cortes, y con sus dos internacionales efectivos y otros dos en potencia, con méritos suficientes para figurar en la selección nacional, hemos de seguir creyendo que el conjunto coruñés dista mucho de aquel que empató con la Real y con el Gijón.

Cierto que, a pesar de todo, el Deportivo pudo haber terminado el partido cuando menos con un empate, porque ocasiones tuvo para ello, pero también es verdad que no fallaron las oportunidades a los delanteros bilbaínos, y que el resultado estuvo en consonancia con el desarrollo de la lucha. En cambio, si creemos que el triunfo se hubiera inclinado de nuestra banda si la defensa coruñesa hubiera tenido una actuación regular, en consonancia con su labor y seguridad en partidos anteriores hasta hacernos considerar al capitán del equipo como digno de colocarse los entorchados de internacional. Ayer, la pareja Pedrito-Portugués tuvo demeritados alibajos, indecisiones, falta de contundencia en el despeje y un embarullamiento que los hizo encontrarse muchas veces a los dos en busca de un balón, estorbándose la acción.

En contraposición con esto, tenemos que señalar con el natural regocijo la recuperación de Acuña, ayer la figura más relevante sobre el campo. Un aficionado a la estadística nos informó de que el meta coruñés había defendido o rechazado 19 tiros de la delantera contraria en todo el partido. Añadamos nosotros que casi todos ellos fueron balonzos difíciles, como lanzados por unos atacantes peligrosos, y con este resumen numérico queda hecho el mejor elogio de nuestro portero. Desvió en la primera parte un cañonazo de Zarra en la misma boca del gol, que parecía inverosímil que no hubiera subido al marcador. En el segundo tiempo, en una plancha in-



presionante atezó un durísimo disparo de Panizo, y que iba a colarse pegado a un poste; y además rechazó otro remate fulminante de Gainza y quitó de los pies de Albizua un balón que también parecía destinado a la red. Y no contamos los centros que interceptó o que rechazó de puño con seguridad y aplomo. Un par de actuaciones más así y todo el terreno perdido volverá a recuperarlo Acuña para bien de su Club y de él mismo.

Siguió en méritos al guardameta, Lezama, convirtiéndose en un formidable medio defensivo, que se batió con fortuna contra el internacional Gainza. De seguir este jugador con su forma actual, su codicia y facultades, y cuando adquiera una mayor procelión en el servicio a sus delanteros, se convertirá muy pronto en uno de los grandes medios nacionales. También tuvo una buena tarde Caballero, especialmente en la defensa, culminando su oportunidad en el tanto que salvó de cabeza, cuando con Acuña caído en tierra tiró Zarra a mansalva a puerta libre. Bienzobas aun sin cuajar una gran tarde, realizó en cambio una labor eficaz sujetando a Zarra, al que impidió actuar con soltura. Quizás por esto no cubrió nuestro medio centro todo el terreno que otras veces domina.

EL ATLETICO

Como conjunto fue superior el equipo bilbaíno. La línea media fue lo mejor del grupo vasco, y apoyada en ella, la delantera actuó con una rapidez endiablada, teniendo los medios alas coruñesas un trabajo constante y duro para frenar las veloces escapadas de Bilbao y Gainza. El trio defensivo, compuesto por reservas, se desenvolvió bien, pese a la inseguridad de Vicente, al que ayudó mucho la suerte. De la tripieta medular, sobresalló con mucho Nando, un medio formidable tanto en el corte como en la entrega. Un verdadero internacional, Bertol, infatigable y duro, y en plano menor, Celaya. El ataque, todo rapidísimo, desmarcándose a la perfección y tirando con prodigalidad. De no haber estado Acuña en la puerta coruñesa se hubiera comprobado plenamente esta contundencia atlética en el disparo. Gainza y Bilbao, especialmente, se mostraron peligrosos, y este último acreditó sus dotes de artillero con el soberbio cañonazo que valió el primer tanto de la tarde.

EL ARBITRAJE

El señor Vilalta va perdiendo facultades, porque tuvo fallos bastante reiterados y una forma personalísima de apreciar las faltas y hasta de interpretar el Reglamento, puesto que permitió el lanzamiento de castigos opuesto a las normas establecidas. Sin embargo, sus errores no fueron de tanta categoría como para variar el rumbo del encuentro, y mucho menos para cargarle la culpa de la derrota deportivista.

EL PARTIDO

El Estadio no presentó la entrada de partidos anteriores, pese al aliciente del encuentro que se ventilaba. La elevación de precios fue estimada excesiva por el aficionado, y hubo bajío en las filas de los habituales concurrentes a nuestro recinto deportivo.

Los equipos alinearon de la forma siguiente:
ATLETICO DE BILBAO: Vicente; Bergareche, Gainza (Miguel); Celaya, Bertol, Nando; Bilbao, Panizo, Zarra, Albizua, Gainza (Agustín).
DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Portugués; Lezama, Bienzobas, Caballero; Viso, Borbolla, Paquirri, Guimeráns, Marquines.

La primera arrancada peligrosa es del Atlético y termina en córner, y a poco viene Acuña su primera buena intervención. Reaccionan los coruñeses, y en un córner sacado por Marquines el balón se le escapa a Vicente y rebota en el larguero. Una combinación entre Viso y Borbolla termina en centro del primero, que rechaza el meta bilbaíno de puño. Domina durante algunos momentos el Deportivo, cuya delantera realiza buena combinación. El juego es rapidísimo y se suceden los ataques contra una y otra puerta. Un centro largo de Bilbao lo (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

Doctor Garcia Sancho
 Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Maternidad.
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7.
 P. San Andrés (La Espuma); Tel. 2730

M. FERNANDEZ VIEITES.
 Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secretiones Internas - Juan Flores
 67-69 - Teléfono 1388

VIDA CORUÑESA

D. Emilio de Aspe Vaamonde cesó en el mando civil de la provincia

Ayer, a las una de la tarde, y en el despacho oficial del Gobierno Civil, hizo entrega del mando don Emilio de Aspe Vaamonde al presidente de la Audiencia Territorial, don Víctor Cován, que lo desempeñará accidentalmente mientras no se haga cargo del mismo el señor Iraola, recientemente nombrado.

LA Fiestividad de San José

Hoy, a las once y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de los Padres Jesuitas una misa solemne, a la que están invitadas las autoridades, organizada por la Delegación del Trabajo, conmemorando la festividad de San José Patrono de los organismos dependientes del Ministerio del Trabajo.
 A las doce y media se celebrará la entrega de dos premios de natalidad, concedidos por la Dirección General de Previsión.
 A las doce de la mañana se celebrará en la iglesia de San Jorge una misa solemne en honor de San José, organizada por los ingenieros industriales a su Santo Patrono.
 El acto será presidido por el gobernador civil.

EL CIRCO DE ARTESANOS CELEBRA EL ANIVERSARIO DE SU FUNDACION

La Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos conmemora con la celebración de diversos actos el 98 aniversario de su fundación. En el salón de actos actuó ayer, a las siete y media de la tarde, el Coro Cántigas de Terra, que interpretó un selecto programa de música y canciones regionales. La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo. Hoy intervendrá la pareja hispano-argentina Manuel Perea (tenor) y Lybia Morales (sopran), acompañados por el pianista Arturo González. Después el Quinteto Béjar ejecutará un concierto. La fiesta de hoy constituirá sin duda alguna un nuevo y grato éxito para la popular sociedad coruñesa.

NECROLOGIA

Uno de nuestros compañeros es la Prensa, don Pedro de Llano, pasa hoy por el trance amarguísimo de haber perdido a su madre, doña Gloria López Mijangos, bondadosa señora que ha fallecido en Valencia, a cuya ciudad había sido trasladada para ser sometida a una operación quirúrgica. La familia de los señores de Llano que con tanta y buenas amistades cuentan, han recibido el testimonio de unánime condolencia y pruebas de sincera estimación. Tanto el acto del sepelio como los funerales han constituido profundas y sinceras manifestaciones de duelo. A sus deudos, y especialmente a nuestro fraternal compañero en las tareas periodísticas, les deseamos toda la resignación cristiana necesaria para conllevar tan profunda pena, a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.
 —Victima de una grave afección falleció en nuestra ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, don Eduardo González Moro.
 Por deseo expreso del finado no se publicó la noticia del sepelio.
 —Una penosa enfermedad, soportada

LOS CONCURSOS DEPORTIVOS DE LA "HOJA DEL LUNES"

Las semanas en claro para meditar y la publicación de cupón, ha dado por resultado una verdadera lluvia de boletines que nos ha traído de cabeza a la hora de clasificar. Pero con paciencia y cuidado todo se ha hecho y pudimos separar hasta 145 resultados de 2-1 a favor del Bilbao, de los que 68 señalaban exactamente el 1-0 de la primera parte. Desde luego, los pronosticadores que daban el triunfo al Deportivo eran infinitamente más numerosos. Entre los que alinaron con el tanteo completo, hubo que sortear los tres premios, que quedaron adjudicados así: SETENTA Y CINCO PESETAS a Jesús Vera Guerra, de Santiago, habitante en San Roque, 16, primero; CINCUENTA PESETAS, a Mary García Puga, de La Coruña, Gordonera 19; VEINTI CINCO PESETAS, a Andrés Bastida Freire, de El Ferrol del Candillo-Serantes. A los dos fuera les serán enviados sus premios, esperando nos remitan sus fotos respectivas, y la afortunada de La Coruña puede pasar por nuestra Redacción para hacer efectivas las pesetas, a partir de las cinco y media de hoy.

PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

da con cristiana resignación, puso así fin a la vida de don Antonio López Varela, practicante de la Beneficencia Municipal y vocal del Consejo provincial del Colegio oficial de auxiliares sanitarios.
 A su viuda, su hijo y sus hermanas, así como al mencionado Colegio, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

MAREAS PARA HOY

Picamares: a las 7,39 horas, con 374 metros de altura, y a las 19,6, con 366 metros de altura.
 Bajamares: a la 1,26, altura 0,69 metros, y a las 13,52, altura 0,83 metros.

FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la semana actual prestará servicio de guardia las farmacias siguientes: D. Fernando Brocaso Ceprián, Fernández Latorre, 43; don Antonio López Abente, Cantón Pequeño 31, y don Ramón María Quinzá Torres ja, Bailén, 7.

SUCESOS

Futbolistas lesionados.—Cuando gaban al fútbol en el campo del Correo los jugadores del Vieño F. C. José Fresco Paz, con domicilio en Nelle, y Antonio Quintín Conde, vecino de Vieño, resultaron lesionados, teniendo que ser asistidos en la Casa de Socorro del Hospital. El primero presentaba fuerte distensión ligamentosa en la muñeca derecha y probable fractura del epifisis radial, y el segundo, fractura del epifisis humeral derecho. Se calificó el estado de ambos de pronóstico reservado.

EL PUERTO

Entraron: vapores "Atedo", de Avilés, con abono; "María", de Gijón, con idem; "Monte Espadán", de Villagarcía, con general; "Josefa", de Bilbao, en lastre, y velero "Villa de Cedeira", de Cedeira, con leña.
 Se esperan: "Castillo Montañán", con general, y "Airoso", con carbón.

CARTELETA

TEATRO ROSALBA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10,45
 GLORIA FILMS presenta la extraordinaria producción

UNA MUJER DE CARACTER

Una creación amorosa de la brillante y sugestiva LORETTA YOUNG con ROBERT PRESTON y EDWARD ARNOLD.

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 5, 8 y 10,45
 BAJO: 3,45, 5,45, 8,15 y 10,30
 PRIMER REESTRENO
 BUSCANDO FAMA

LA SOLANA SERVICIO DIARIO DE RESTAURANTE

Preios económicos. Especialidad en Bodas y Banquetes. Teléfono 1204

ALMACENES IDEAL PERFUMERIA "P E R E L I N A"
 ARTICULOS PARA TOCADOR Y LIMPIEZA. SECCION ESPECIAL DE JABONERIA Y GRANELS
 Fernández Latorre, n.º 28 y 30 - Teléfono 2867 - La Coruña

CONACS OSBORNE
 "TRES CEROS"
 "VETERANO"
 "MAGNO"
 "CARABELA"

EL BARCELONA GANO EN GIJON POR 5-2

Sabadell-Castellón y Valencia-Oviedo empataron a un tanto

El Real Madrid venció al Aviación (3-1), el Español al Sevilla (2-1) y el Murcia al Granada (2-0)

R. GIJON, 2; BARCELONA, 5

GIJON, 18. — Real Gijón, 2 (Liz, Pío). Barcelona 5 (Escóla 1; César, 3; Bravo, 1).

Alineaciones: Real Gijón: Larín; Ceballos, Sión; Tamayo, Tamargo, Carrigón; Cholo, Sansón, Pío, Mollauco y Liz. Barcelona: Quique; Elías, Bonito; Calvet, Sans, Gonzalvo II; Valle, Escóla, César, Gonzalvo III y Bravo.

Arbitro: señor Ocaña, del Colegio andaluz.

El resultado final del partido constituyó una sorpresa que no se esperaba.

El Real Gijón, había marcado ya el primer gol de la tarde, en una jugada de Cholo en centro que remató Pío de cabeza, rechazando un contrario y empalmando Liz hasta la red.

Creíase ya que la primera parte habría de terminar con la ventaja gijonesa de uno a cero, pero faltando dos minutos para el descanso, un centro de Bravo sobre la meta gijonesa, fue aprovechado por Escóla, quien empalmó un chulazo imponente que valió el empate.

En este primer tiempo hemos de consignar un incidente registrado a la media hora de juego. En un balón servido al extremo izquierdo Bravo, entró Tamayo por la pelota. Los dos jugadores cayeron al suelo enredados, y al extremo izquierdo catalán, en un gesto que no habíamos visto todavía en un campo de fútbol, no se le ocurrió otra cosa que propinar un mordisco fortísimo en una nalga al medio derecho gijonés dando lugar a un espectáculo ciertamente poco agradable, ya que Tamayo con la lesión, puso empeño en indicar al árbitro el lugar y origen de la misma.

A los cinco minutos del segundo tiempo, se había adelantado el Barcelona en el marcador, en una jugada de César.

El Barcelona logró el tercer tanto, poco después, marcado también por César en una jugada magnífica.

A la media hora de la segunda parte lograba el Barcelona su cuarto gol, por mediación de Bravo que se encontraba completamente solo. Y diez

minutos antes de finalizar el partido, César conseguía un nuevo tanto.

Faltando solamente tres minutos para terminar el encuentro, Pío logra el segundo gol del equipo gijonés. Y con este resultado finaliza el encuentro.—(ALFIL).

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende

TALLER DE REPARACIONES

SABADELL, 1; CASTELLON, 1

BARCELONA, 18.—Sabadell, 1 (Vázquez); Castellón, 1 (Soria).

En el campo de la Cruz Alta, se ha jugado esta tarde un partido del que sólo merece registrarse el juego duro entre ambos equipos, del que resultaron lesionados y retirados del campo los jugadores Ferrando y Del Pino, del Sabadell. A las órdenes del señor Arque, se alinearon los equipos en la forma conocida.

En el primer tiempo el dominio corresponde al Sabadell, que después de varios tiros a la puerta consiguió el único gol a los 31 minutos de juego por medio de Vázquez, en una combinación de su delantera, cogiendo al portero desatendido ya que creía que la pelota venía por la otra parte.

El segundo tiempo fué de juego más duro y el Sabadell tuvo que jugar con nueve jugadores. Se puso a la defensiva Soria, a los ocho minutos, consiguió el tanto del empate. Durante todo el partido se tiraron cuatro corners contra el Castellón y tres contra el Sabadell.—(ALFIL)

VALENCIA, 1; OVIEDO, 1

VALENCIA, 18.—Valencia, 1 (Epi). Oviedo, 1 (Echevarría).

Alineaciones.—VALENCIA: Eizaguirre; Pechuán, Juan Ramón; Monzo, Lurraspe, Lecue; Epi, Hernández, Mundo Igoa y Amadeo.

OVIEDO: Lorente; Valero, Aparicio; Granda, Diestro, Sirio; Antón, Goyis Echevarría, Chas y Emilin.

La primera parte ha sido muy disputada, pues aunque el Valencia ha dominado más, el Oviedo ha ofrecido siem-

pre en sus avances sensación de mayor peligro. A los cuatro minutos de juego se escapa Echevarría, lanzando un tiro de lejos que marca el primer tanto. El Oviedo se defiende con dureza y a los veinte minutos, Valerio lesiona a Amadeo, que reaparece cinco minutos después.

Domina el Valencia, pero la defensa ovetense neutraliza sus avances muy bien. A los veinticinco minutos viene el empate en una jugada de Epi.

En el segundo tiempo, el Oviedo se repliega a una defensa muy cerrada, logrando contener el ímpetu de los valencianos. Del Oviedo ha destacado Lorente. El Valencia ha hecho un mal partido, a pesar de su dominio.

Ha arbitrado el colegiado catalán señor Arrbas.—(ALFIL)

R. MADRID, 3; A. AVIACION, 1

MADRID, 18. — Real Madrid, 3 (Pruden, 2; Vidal); Atlético Aviación, 1 (Juncosa).

REAL MADRID: Bañón; Clemente, Corona; Berridi, Ipiña, Huete; Aldeá, Alonso, Pruden, Barinaga, Vidal.

ATLETICO AVIACION: Ederra; Cobo, Aparicio; Gabilondo, Germán, Cuenca; Adrover, Arcencibia, Juncosa, Campos, Alvarez.

Arbitro, Celestino Rodríguez. El Madrid ha vuelto a ganar a su "eterno rival", después de un partido difícil, aunque a última hora, 15 minutos antes del final, su resultado se presentó con un tanteo fácil para los madridistas.

Los "aviadores" marcaron su tanto por mediación de Juncosa, de un centro de Adrover, que lo empalmó rápido. A la media hora escasamente, el Madrid empató por un centro de Vidal que remató Pruden.

Por juego violento de Aparicio, a juicio del árbitro, se tira un golpe franco contra los atléticos dentro del área. De aquí vino un ligero barullo que terminó con el segundo tanto, marcado por Vidal.

Poco después de la media hora, un fallo de Ederra, como en el primer tanto, dió lugar al tercero, marcado por Pruden.

El trío defensivo madrileño actuó con mayor acierto que el del Atlético Aviación. En cuanto a los delanteros, los atléticos tuvieron más juego, pero el éxito correspondió a los de mayor oportunidad.

El Madrid ha salvado un buen escollo para alcanzar el título.—(ALFIL)

ESPAÑOL, 2; SEVILLA, 1

BARCELONA, 18.—Español, 2 (Calvo, Hernández); Sevilla, 1 (Iturbe).

ESPAÑOL: Martorell; Casas, Mariscal; Felmas, Jorge, Fábregas; Ferrer Hernández, Duque, Calvo, Agustín.

SEVILLA: Bustos; Joaquín, Berridi; Alconero, Ovidio, Mateo; López, Arza Herrera, Iturbe y Eguiluz.

Arbitro, señor Tamarit Falaguera. No ha salido satisfecho el público de partido de esta tarde. Se ganó con mucha dificultad a un Sevilla batallador que supo mantener equilibrado el partido a pesar de la lesión de su guardameta.

El primer tiempo terminó con cero es el marcador. El Español hizo un juego más suelto en el primer período que en el segundo.

Una entrada de Duque más codiciosa que otras, en el momento en que Bustos se le arrojó a los pies, produjo una herida al meta andaluz, en la mano derecha, y tuvo que retirarse del campo, situándose en la marca Berridi y colocándose en el puesto de éste el internacional Mateo.

En el segundo tiempo se consiguieron los únicos tantos de la tarde. Marcó primero el Español por medio de Hernández, a los doce minutos, y a los cinco minutos empataba el Sevilla por medio de Iturbe. A los treinta minutos el Es-

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES

patrocinado por "AGUAS DE CABREIROA"

XXI PARTIDO DE LIGA

SEVILLA

DEPORTIVO

Resultado del (Sevilla

primer tiempo (Deportivo

Remite don

que vive en calle n.º



AGUAS Y BALNEARIO DE CABREIROA

Distribuidores generales: BERMUDEZ DE CASTRO Y SANCHEZ Apartado, 28 LA CORUÑA

pañol marcó el tanto de la victoria, por medio de Calvo.

Del Español únicamente destacaron los medios Jorge y Fábregas. Del Sevilla todo el equipo bien. El árbitro, bien.—(ALFIL)

MURCIA, 2; GRANADA, 0

MURCIA, 18.—Murcia, 2 (Domenech Moreira); Granada, 0.

Alineaciones.—MURCIA: Trías; Novo, Sierra; Castro, Mesa, Narro; Domenech, Uribe, Moreira, Besós y Tito.

GRANADA: Martín; Llano, González; Sosa, Reich, Ramos; Gracia, Trompi, Nicola, Aceo, Mas.

Arbitró Azón, del Colegio catalán. El Granada ha sido el conjunto más flojo que ha desfilado por la Condomina. Su mejor línea ha sido la media, que cortó mucho juego y sirvió bien a su delantera. Del trío defensivo, el mejor el portero. En el Murcia, lo mejor la línea media. A los ocho minutos de comenzado el partido Castro chuta fuerte al ángulo, haciendo una buena parada el portero granadino. A los veinte minutos, un centro de Tito muy cerrado, lo aprovechó Domenech de cabeza para sobre la marcha marcar el primer gol murciano.

En la segunda parte continúa el dominio murciano. A los 39 minutos marca el Murcia su segundo gol por medio de Morera.—(ALFIL)

Segunda División

CELTA, 6; JEREZ, 1

VIGO, 18. — Celta, 6 (Aretio, 2; Muruaga, 2; Pabíño, Roig); Jerez, 1 (Ventura).

Alineaciones: CELTA: Marzá; Ti-

to, Deva; Trujillo, Fuentes, Yayog Venancio, Muruaga, Pabíño, Aretio, Roig.

JEREZ: Vive; Cala, Bolmonte; Simón, Barnet, Gonzalo; Ventura, Jara, Araujo, Artigas, Berrocal.

Técnicamente el Celta ha sido superior a su rival, dominando con frecuencia y contrarrestando el Jerez la iniciativa con una excelente moral.

El Celta cobró rápidamente ventaja en el marcador. A los 20 minutos, Aretio remata un gran centro de Venancio. Un minuto después, Muruaga consigue el segundo, y con este resultado se llega a la mitad del juego.

En el segundo tiempo, el Jerez sabe decidido a conseguir el empate, y a los seis minutos Ventura batía a Marzá. A los 16 minutos, Muruaga logra el tercer gol céltico, con lo que alivia la situación de su equipo. Se suceden las jugadas emocionantes, y a los 38 minutos, Aretio logra el cuarto gol gallego, con lo que se desmoroniza el Jerez. Al minuto 40, Pabíño hacia el quinto gol, y a los 43, Roig el sexto.

Melcón hizo un buen arbitraje.—(ALFIL)

BETIS, 3; FERROL, 0

(SEVILLA, 17.—Betis, 3 (Botella, 2; Roldán); Ferrol, 0.

Alineaciones: BETIS: Greus; Istúro, Antón; Tomás, Ruiz, Coll; Saro, Roldán, Botella, Peña, Bohorque.

FERROL: Moreno; Caliche, Aguirre; Santamaría, Fontela, Malo; Ortig, Alonso, Caeiro, Román, Tino.

Arbitro, Alvarez Pérez. El Betis ganó fácilmente. En el (CONTINUA EN CUARTA PLANA)

EL SEÑOR DON ANTONIO LOPEZ VARELA

PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. Falleció en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad — D. E. P.

Su desconsolada esposa, Doña Mercedes Martínez Vázquez; hijo, Antonio-Angel; hermanos, Encarnación, Antonio, Julián, Daniel, Clara, Hortensia, Carmen (ausente) y Luz; madre política, Doña Mercedes Vázquez, viuda de Martínez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a las personas de su amistad una oración por el eterno descanso de su alma, rogándole la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar en el día de hoy a la una y media de la tarde, así como al funeral de entierro que se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo el día 20 del corriente, a las diez de la mañana, favores por los cuales les dan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Ramón y Cajal, 5-3.º-1.ª. "Funeraria Santa Lucía".

EL CAMARADA

Antonio López Varela

Vocal del Consejo Provincial del Colegio Oficial de Auxiliares Sanitarios, Practicante de la Beneficencia Municipal y de la Odra Sindical "18 de Julio".

Falleció en el día de ayer, confortado con los auxilios espirituales R. I. P.

El Consejo Provincial del Colegio Oficial de Auxiliares Sanitarios.

Tras el sentimiento de participarlo a sus colegas, rogándole la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las 13:30 horas, y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana, a las diez horas, en la iglesia de San Pedro de Mezonzo.

Casa mortuoria: RAMON Y CAJAL, 5-3.º-1.ª.

LA SEÑORITA

Manolita Pueyo Pérez

FALLECIO EL 23 DE FEBRERO DE 1918. EL DIA ANTES DE CUMPLIR 23 AÑOS D. E. P.

Sus padres Don Alejandro Pueyo Girál y Doña Manolita Pérez Rodríguez, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades que asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el MARTES, 23 DE MARZO, A LAS ONCE MENOS CUARTO, en la Iglesia parroquial de San Jorge, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Advertisement for wine: 'FEDERICO PATERNINA OLLAURI RIOJA ALTA TINTO GRAN RESERVA 1920 MUY AÑEJO'.

Advertisement for OSRAM light bulbs: 'OSRAM mucha luz POR poco dinero. Ello ha quedado demostrado una vez más, durante el régimen de restricciones de energía eléctrica. Siempre a la cabeza del progreso'.

Las Jornadas de Acción Católica fueron clausuradas con un gran acto público

Mons. Vizcarra habló ante numeroso auditorio en el Teatro Rosalía Castro

Como estaba anunciado, ayer, domingo, a las nueve de la mañana, celebró la Acción Católica coruñesa un acto religioso de clausura de las Jornadas de Acción Católica en la Iglesia de San Jorge. Consistió en una misa dialogada, a la que asistieron todas las Ramas de A. C. de la ciudad, presidida por la Junta Territorial y los Consejos y jerarquías subordinadas.

El templo estuvo completamente lleno de fieles. Ocupaban el presbiterio y sus proximidades todas las banderas de los Centros parroquiales. Ofició la misa Mons. Zacarías Vizcarra, Consiliario General de la Acción Católica Española y le ayudó a administrar el Sacramento de la Comunión el señor cura párroco de San Jorge, don Jesús María Vidal Vecino. Comulgaron cerca de un millar de fieles, y durante el acto, que fue modelo de organización y recogimiento, fueron santados motrices.

El acto del Teatro

A las doce de la mañana se celebró en el Teatro Rosalía de Castro el acto de clausura de las Jornadas de Acción Católica.

Desde mucho antes de dar comienzo el solenne acto, el salón del teatro estaba totalmente ocupado en todas sus localidades. Ocuparon la presidencia el señor Abad de la Colegiata, presidente de las cuatro Ramas de Acción Católica y los consiliarios de la misma Abajo, a Borobón y Izquierdo, las banderas de las Juventudes masculinas y femeninas, todas en manos de distinguidas señoritas, mezcladas con la mantilla española. En los pabellones, representaciones del clero regular y secular y otras distinguidas personas.

EL SR. ABAD DE LA COLEGIATA

Después de rezar un Padre Nuestro, que el público contestó puesto en pie, don Santiago Fernández hace la presentación del orador, Consiliario General de la Acción Católica Española, a quien hace presente los respetos y consideración de los católicos coruñeses, y de todos los católicos españoles, ya que a él se debe la dirección del ideario general de A. C. MONSEÑOR VIZCARRA

Expresa su satisfacción por el fervor con que han asistido los coruñeses a todos los actos celebrados en esta semana de estudio, colmada siempre de público. Dice que va a comentar las palabras de S. S. Pío XII en su penúltima Encíclica—Mistici Corporis—sobre los frutos que trajo a la Iglesia la Acción Católica. Esta descubrió en todas las naciones del mundo, tres valores que estaban oscurecidos y sobre los que se ha hecho abundante y generosa luz. Son los tres Pastores a que se refería Santo Tomás: el Párroco, el Obispo y el Papa. Con la A. C. se promovió la unión con la Jerarquía, especialmente con el Papado.

Antes era muy modesta la opinión de los católicos sobre estos tres valores. Ha nacido ahora en las almas un interés especial por el Papa, por su doctrina, por sus documentos. Desde hace unos años las Encíclicas se han divulgado extraordinariamente.

Del Obispo sólo sabían los católicos que era un señor respetable, que conseraba, que usaba mitra y capa magna; pero no sabían su misión los nuevos apóstoles, ni que había sido puesto por el Espíritu Santo para regir la Iglesia de Dios, y que es el rector externo del pueblo fiel.

Sobre el Pastor parroquial había aún menos luz o estaba más oscurecido. Era para muchos un señor que expedía documentos, que casaba, bautizaba y poco más. Hoy saben los católicos que es el jefe espiritual, el padre, el gobernador. La A. C. revalorizó todos estos tres valores. León XIII ha dicho que la A. C. es un apostolado colocado obligatoriamente bajo la dirección de los Obispos y Párrocos, y Pío XII al subir al solio pontificio insiste en la unidad que se desarrolla en estos tres centros sin rechazar ni

mucho menos la ayuda del clero secular y regular en este apostolado.

Aunque la doctrina es de Pío XI, el Pontífice reinante ha establecido una jerarquización más estricta, para coordinar todos los elementos. El Papa no se reserva la dirección inmediata de la A. C.; únicamente las líneas generales y los conceptos más fundamentales.

El primer elemento del apostolado de los seglares es la ayuda a la Jerarquía. El segundo elemento, es su inserción en la constitución de la Iglesia. Benedicto XV ha destacado la importancia extrema de que se inserten los fieles directamente a través de la A. C. que es la base de todo progreso y de cuya prosperidad depende el incremento de la vida cristiana.

En el Apocalipsis de San Juan encontramos unos tiempos que se parecen a los nuestros, y ya en él se propone una solución muy parecida a la A. C. El mundo parece un desierto

HOCKEY SOBRE PATINES

El Deportivo eliminó al Atlético Aviación

En la rotunda de la plaza de Riazor se jugó ayer al mediodía el partido correspondiente al cuarto de final del campeonato de España, entre los equipos del Deportivo coruñés y el Atlético Aviación. Los deportistas habían ganado en Madrid por 5 a 4, y ayer consolidaron su victoria con otra por un tanteo a su favor de 7 tantos a 3. La primera parte terminó con 4 a 2, correspondiendo el dominio a los locales. El segundo tiempo fue de juego más nivelado, sin que los madrileños consiguieran enjuagar la diferencia.

Los coruñeses se mostraron más acoplados, especialmente la delantera que hizo un buen partido, haciéndose aplaudir Felis, Waldo y Solórzano. De los atléticos, los mejores fueron el portero José Luis y Blas Reyes, capitán del conjunto.

El arbitraje estuvo a cargo del señor Fernández. Asistió mucho público.

HOY JUGARAN EL ATLETICO AVIACION Y EL LICEO

Habiendo fracasado las conversaciones sostenidas entre el Club Santiago y el Atlético Aviación de Madrid para celebrar un partido amistoso en la ciudad compostelana, se ha concertado, para las once y media de la mañana de hoy, un encuentro amistoso y de exhibición, entre el Liceo de Monelos, actual subcampeón gallego, y el mencionado Club madrileño, que ha causado muy buena impresión, en su partido celebrado ayer en la Rotonda de Riazor frente al R. C. Deportivo.

MADRID, 18.—Se han clasificado para jugar las semifinales del campeonato de España de hockey sobre patines, los tres equipos catalanes, Sardaña, Girona y Unión, y también el campeón gallego, Deportivo de La Coruña. Los encuentros se jugarán el día 31 de marzo en Reus, y el día 3, domingo, se jugará la final del campeonato y también la final del torneo de consolación.—(ALFIL).

TENIS

PROXIMO TORNEO INTERNACIONAL EN VIGO

VIGO, 18.—Romanoni, Szavost, Bartoli, Oizaga, Carles, Soler, Barden y el equipo nacional portugués han formalizado su intervención para el Sexto Torneo Internacional que el Club de Campo organiza para el verano próximo y en el que se disputarán valiosos trofeos.—(ALFIL).

Continúan las detenciones en Cuba

Los conjurados pretendían asesinar al Presidente

LA HABANA, 18.—La Policía continúa practicando detenciones en relación con el golpe de Estado que planeaba el coronel Pedraza, entre los detenidos se encuentra el ex jefe de Policía Antonio Brito.

El Presidente Gran manifestó a los periodistas que los conjurados se proponían asesinarle. Refiriéndose a los inspiradores de la conjura, dijo que eran elementos capitalistas. Por lo que se refiere al ex Presidente Batista, dijo que si bien es cierto que no hay pruebas de su participación en el intento, tampoco las hay de que no haya participado.—(EFE).

donde Cristo no encuentra adoradores. La bestia que nos pinta San Juan luchará con el Cordero, pero éste lo vencerá. ¿Quiénes ayudarán al Cordero? Los llamados, los elegidos y los fieles, lo cual se parece mucho a la A. C. A esta organización está vinculada la restauración cristiana del mundo.

Así sucederá. Así lo interpretan los exégetas, así está en el Cantar de los Cantares, por que la Iglesia progresa, y lo nuevo es bueno, y la Iglesia lo admite, porque no es incompatible con el progreso. La Iglesia, con el apostolado seglar, está en los nuevos tiempos, como un ejército en orden de batalla para luchar contra el mal y para vencerlo. (Grandes aplausos).

Finalmente se cantó el Himno de la A. C. y rezó un Padre Nuestro, dándose por terminado el acto.

La escuadrilla de destructores

abandonó nuestro puerto

En las primeras horas de la mañana de ayer abandonó nuestro puerto la escuadrilla de destructores que había llegado el pasado viernes, a media tarde.

Numerosos públicos presenciaron la partida de la escuadrilla, constituida por los buques "Sánchez Barcáiztegui", "Almirante Valdés", "Almirante Antequera", "José Luis Díez", "Jorge Juan" y "Ciscar".

DEPORTE

Deportivo-Atlético de Bilbao

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

remata Gaiña fuera. Acuña despeja de puño dos centros casi seguidos, uno de cada extremo contrario. Poco después, un centro de Gaiña lo remata desde muy cerca Zarra, y Acuña desvía a córner en forma magnífica, cuando parecía el tanto hecho. Borbolla remata muy flojo un centro de Viso, perdiendo una buena oportunidad.

A los 19 minutos se produce el primer tanto bilbaíno. Un rechace muy flojo de Pedrito, lo recoge Bilbao, y desde fuera del área lanza un tiro enorme, que se cuele en el marco de Acuña como una centella. El disparo ha sido fantástico. A continuación, vuelve a intervenir Acuña para detener otro tiro de Zarra. Ataca unos momentos la delantera coruñesa, y Guimerans falla un remate al tirar a las manos de Vicente. En los últimos minutos del primer tiempo, vuelve a presionar el Atlético, teniendo que emplearse a fondo la defensa y media local. En una peligrosa internada de Zarra, se interpone Portugués, y el delantero centro bilbaíno queda unos momentos lesionado, pero se repone pronto. La primera parte termina con la ventaja de un tanto a cero para los bilbaínos.

SEGUNDO TIEMPO

Reanudado el juego, comienza atacando de firme el Deportivo, que fuerza dos saques de esquina en pocos momentos, y otro que el árbitro no señala. Pero pronto afloran los nuestros y se impone el Atlético. Un buen avance por el ala derecho termina en fuerte tiro de Bilbao que sale un poco alto, y seguidamente Gaiña lanza otro cañonazo que también va fuera. Albizu repite la jugada con igual resultado. Bilbao hace un buen pase a Albizu y cuando éste va a fusilar el tanto, Acuña se arroja a sus pies y se hace con la pelota, ganándose una gran ovación. Marquinez hace una buena jugada al apoderarse de un balón entre la defensa contraria, pero malogra la ocasión al tirar alto.

Zarra pisa el balón y se cae, y el árbitro señala falta contra el Deportivo, por lo que se gana una bronca regular. Acuña vuelve a hacerse aplaudir al detener en una estirada espectacular, un durísimo disparo de Panizo casi raso y muy ajustado al palo. Seguidamente un remate de Guimerans da en el larguero. Momentos después, Acuña rechaza un remate de Gaiña desde cerca y el portero coruñés queda en el suelo dejando la portería sola; Zarra recoge el balón y lanza a córner, pero Caballero, que está

¡CUIDE SU GRIPE!

Por Eduardo Pérez Hervada

Seríamos incapaces de afirmar con absoluta veracidad, si existe mucha, poca o ninguna gripe; y si el público se desborda por paseos y espectáculos, o si, por el contrario, se refugia en el lecho para luchar, con la ayuda de pocimas y de mejuergos, contra el mal que lo postrera y relega a unos días de ostracismo. Hay gente para todo, y que las calles estén llenas, no justifica que las alcobas se hallen vacías. Pero lo cierto es que en cines y en tranvías, en oficinas y en cafés, no cesan de oírse toses y estornudos, quejas y lamentos, demostrativos de algo. Unos se refieren a su garganta, otros a los dolores de sus piernas, y al resto a escalofríos y a molestias vagas y poco definidas. Por eso no resulta mal hablar de la influenza, al decir de los italianos, o del tracazo, según el castizo apélativo español.

Y nos vino como anillo al dedo, en el continuo husmear en revistas de última hora, un trabajo de Hans Fasching, aparecido en "Medizinische Klinik", sobre "El tratamiento de la gripe, por el médico práctico". ¿Novedades? Contra las lógicas suposiciones, hemos encontrado apenas alguna. La clásica triada: dieta, irrigación y cama, martirizadora de tantas generaciones infantiles, continúa en auge. Claro que con ribetes de modernismo; unas veces en forma de consejos y otras parapetadas en una simple receta.

Examinemos los planes. El autor tiende, primero, a abreviar en lo posible la duración de la enfermedad y a evitar complicaciones; y, segundo, a emplear procedimientos terapéuticos fáciles y medicamentos sencillos. Para conseguirlo recomienda las normas expuestas a continuación:

Reposo en cama tan pronto se aprecie la fiebre, pronunciado malestar general, o migrañas intensas. La habitación estará bien ventilada, con las ventanas abiertas día y noche, en tanto el tiempo lo permita.

Enemas diarios de litro y medio de agua a 36-38 grados, especialmente en los niños. Dieta a té, sin azúcar, hasta la desaparición de la fiebre, si ésta no se prolonga mucho. Dos envolturas húmedas del pecho al día, colocando encima de la piel una toalla empapada en agua a 30 grados y luego exprimida, cubierta con una sábana seca y no impermeable. Si existe insomnio, son eficaces las envolturas húmedas en las pantorrillas.

Los medicamentos se administrarán a dosis altas y en tomas frecuentes. Recomienda una fórmula a base de salipirina, peróxido de magnesio al 15 %, gluconato de cal y fenacetina, administrada en la forma precisa y en mucha agua.

Beber gran cantidad de líquidos, de preferencia infusiones de diaforeticos, por ejemplo, una mezcla de tila y escaramujo, por su contenido elevado en vitamina C.

No levantarse antes de tres días sin fiebre, aun cuando el paciente se considere curado.

Según puede verse, el procedimiento resulta sencillo. Tira por la borda la aspirina, recomienda paciencia a dosis elevadas, y acaba con las habitaciones de atmósfera viciada y aire cargado y enrarecido. Pasa el Maura pedía para la política "luz y taquígrafos", Fasching exige para la gripe aire y cama. Bien poco es. Aun cuando en ocasiones también recurre a las sulfamidas. Especialmente en el caso de neumonías gripales, utilizándolas en combinación con la quinina (chinofortan).

Poco más o menos, esto es lo que solemos hacer todos los médicos, midón, cedeina y ofedrina (pifedrina), que resulta antitérmica, estimulante y béquica. Y en cuanto a las complicaciones, las atacamos con las mismas armas que escrimimos contra las pulmonales: tabletas de sulfopiridina y quinina en inyecciones.

Para abreviar la convalecencia, el autor prescinde de los antiguos tónicos y recomienda digital a dosis muy pequeñas; con ello el bienestar subjetivo es rápido y el paciente se repone en seguida. Lo sentimos por los admiradores del cofiac, en sus aspectos profiláctico, curativo y encefalético.

Hace años escribíamos: "en cuanto a suponer que el alcohol aleja la gripe, si como disculpa para satisfacer un gusto resulta pasable carece del menor fundamento científico". Y ahora Fasching ni lo cita en su moderno tratamiento dedicado al médico práctico.

Quizá haya quien lo achaque a una injusticia, merced a las recomendaciones onestas en juego por el escaramujo. Sin embargo, no debemos olvidar que estamos en la era vitamínica.

Segunda División

(CONTINUACION DE TERCERA)

primer tiempo dominó el equipo sevillano, que a los 20 minutos, por medio de Botella, consigue el primer gol.

En la segunda mitad también tuvo la iniciativa el equipo sevillano, en el que ha destacado el delantero centro, Botella, como rematador ágil y oportuno.

A los cinco minutos Botella vuelve a marcar, y a los 13 Roldán aumenta la ventaja de un fuerte cabezazo.—(ALFIL).

BALONCESTO

A. G. DE MARIN TRIUNFO EN EL CAMPEONATO DE GALICIA

Ayer se celebró en la pista del Liceo de Monelos el partido final del campeonato de Galicia de baloncesto, entre los equipos de Acción Católica de Marín y el Juventus de Vigo. El encuentro fue muy disputado y finalizó con el triunfo del conjunto de Marín por 11 tantos a 8, siendo proclamado, por tanto, campeón de Galicia.

BOXEO

ARA NO HA SIDO INVITADO A ENTRENAR EL EQUIPO DE LAS MOCIDADES PORTUGUESAS

LISBOA, 18. (Servicio especial de ALFIL).—La Dirección deportiva de las Mocidades Portuguesas manifiesta que el hecho de que el campeón español Ignacio Ara haya sido invitado para entrenar en Lisboa a los atletas de aquella entidad juvenil.

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA
El Ideal Gallego
que es el periódico de mayor circulación en Galicia.

PRINCIPE
CORONAC PRINCIPE
Vieja y Exquisita Solera
1866 GRAN CORONAC LARION
SOLETA SUPLEN DE ESPAÑA